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A kiváló hadszervezőként ismert Bethlen Gábor halálos ágyán eképpen ösz-
szegezte háborúkban szerzett tapasztalatai t : „Az hadakozásban pénz, serény-
ség és fegyver kívántat ik, szükség azokra gondot viselni idejében az én sze
relmes öcsémnek, és amennyiben elérkezik az ország vékony jövedelméből lo
vast, gyalogot, illendőképpen a praesidiumokban valók közül udvaránál is 
t a r tan i ; nem amennyire kívántatnék, hanem amire elérkezik; anélkül magokat 
ne hagyják."1 Bethlenhez hasonlóan a korszak többi hadvezérét és polit iku
sát, szintén foglalkoztatta a katonatar tás növekvő költségeinek előteremtése, 
mely elengedhetetlen eszköze volt a politikai, vagy gazdasági célok elérésének. 

Nyugat-Európában ugyanis, a 16. században és a 17. század első felében a 
kapitalizmus kibontakozásának i rányába tar tó fejlődés gazdasági, társadalmi 
és katonai téren egyaránt felgyorsult. A felfedezések nyomán világméretűvé 
szélesedő piac, a növekvő árutermelés és pénzforgalom, valamint a parasztság 
fokozatosan felbomló feudális kötöttségei lehetővé tet ték a zsoldoshadseregek 
kifejlődését. így a centralizált á l lamhatalom kialakulása egybeesett az állami 
adózás kifejlődésével, kölcsönhatásban az állandó zsoldos csapatok megjele
nésével.2 Az országok egyre növekvő gazdasági potenciálja, lakossága, a poli
tikai és gazdasági érdekszférák kitágulása a hadjáratok időtar tamának, vala
mint a katonaság létszámának növekedését eredményezte. Az emelkedő lét
számú zsoldoshadseregek felemésztették az állami adóbevételek egyre nagyobb 
hányadát, felélték a mezőgazdasági és ipari termékek tetemes részét. Ennek 
eredményeképpen a 16. század második felében már egyetlen állam sem képes 
hosszabb háborút vívni, mivel a szokásos adóbevételek elégtelennek bizonyul
tak. Pedig 1450—1600-ig Nyugat-Európa népessége megkétszereződött, s a j e 
lentősen megugró árutermelés következtében emelkedett a lakosság életszín
vonala.3 Bár a növekvő lakossági jövedelmeket közvetlen és közvetett adók
kal, valamint a földjáradék különböző formáival lefölözték, mégis, úgy tűnik, 
hogy az adóbevételek gyarapodása nem tar to t t lépést a ka tonatar tás rohamo
san emelkedő költségeivel. Kitűnően példázza ezt a folyamatot a 16. század 

* A tanulmány a Bethlen Gábor erdélyi fejedelem és választott magyar király születésének 400. évfordulója al
kalmából 1980. október 8—9. között Debrecenben rendezett nemzetközi tudományos konferencián előadott korreferá 
tum bővített, javított változata. — A szerk. 

1 Magyar gondolkodók 17. század, Bethlen Gábor végrendelete 1029. Válogatta Tarnóc Márton. Budapest, 1979. 
115—110. o. 

2 Pl.: Franciaországban a 15. századközepén bevezetett első királyi adó (taille royale), az első állandó katonai 
egységek (compagnies d'ordonnance) finanszírozását szolgálta. Pach Zsigmond Pál: Európa a 10—17. században. Tör
ténelmi Szemle 1979/2. sz. 314. o. (a továbbiakban — TSz.) 

3 Geoffrey Parker: The,.Military Revolution" 1500—1000 a Myth? The Journal of Modern History 1970/2. sz. 
210. o. 
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